

EL BEJARANO

PERIODICO SEMANAL

ESCUCHAD, OBREROS

MUDANZA QUE CUESTA SANGRE

En la semana anterior, dejando estas columnas a la ilustre dama doña Concepción Arenal, que en su encumbrada posición social, su clara mentalidad fué puesta al servicio de los pobres, de los necesitados, de los que han hambre y sed de justicia, y precisamente porque para los desheredados, para los que sufrieron persecución por la justicia, fueron los amores de su alma buena, sus palabras tuvieron siempre sinceridad y respondieron a un elevado pensamiento.

Hemos oído decir, que tan larga era la carta que «cualquiera la leía». Más largos son los días que tu inteligencia vive en la sombra que produce tu ignorancia, y sin embargo, no los vives, los arrastras como pesada cadena que entumece tus músculos, porque no alienta tu espíritu.

Lee, compañero, y no subsista en ti la triste idea de rechazar, por largo o corto, aquello que no sea el fomento de tu pasión.

Aceptable es la pasión, no es para repudiada; pero—como decía don Francisco Giner de los Ríos, quien no te será sospechoso—la pasión ha de ser limpia de sectarismo, que sólo así puede ser agente de bien y de progreso.

Quería Giner de los Ríos, hombres, no baños ni masas inertes, y era su preocupación el horrendo mal, la tremenda ignorancia de la clase proletaria. La masa obrera ha de redimirse a sí mismo, que los caudillos tan sólo son buenos cuando educan, no cuando mandan. Y mira cómo esta afirmación nos lleva de la mano al estudio de un ejemplo: el que nos da la Francia.

Dice Bonafoux, y observad cómo acudimos hoy a las citas de los pensadores de la izquierda, que en Francia hay mudanza, que aquello se va, que el pueblo soberano abandona su soberanía, y la abandona porque sus caudillos, los que adulando las pasiones sectarias del pueblo, disfrutaron de los goces del poder, han llevado la nación al abismo y si en el abismo no se hunde, será por la virtud del arrepentimiento.

Vencedora o vencida Francia, la Francia política, desaparecerá, está desapareciendo y desaparece, porque sus caudillos mandaron no educaron a la masa, y el pueblo habló de reivindicaciones, abominó de la autoridad, renegó de la familia, y mientras su inteligencia la nublaban el alcohol por el vicio del ajeno y su cuerpo conquistaba la inercia, y mientras profanaba su hogar prostituyendo a la mujer para privarla de la fruición maternal, ese pueblo soñaba con la hermandad universal, pero no por amor de hermanos sino por egoísmo; rechazaba la idea de pelear, no por matar a un hermano, si por no privarse de sus placeres. ¿Qué podrá importarles la hermandad humana, qué familia más carne de su carne y alma de su alma que la constituida en su hogar? Si no se quería a sí mismo, si la paternidad era considerada como castigo, y la mujer como el juguete que el niño arroja después que le

entretuvo sus ocios ¿con qué fundamento de bondad generosa podía llamarse hermanas a los demás hombres?

Llegó la hora de la catástrofe, y entonces el pueblo francés, el que derribaba Gobiernos, si no él los caudillos que él sostenía, porque el patriotismo llamó una vez más en las esferas del poder y se pidió al Parlamento la célebre ley llamada de los Tres años, ese pueblo se ha visto arrastrado al sacrificio, y hoy, después de su cruento bautismo, cuando su sangre ha enrojecido los campos, cuando las ciudades han sido arrasadas por la metralla, cuando hay viudas y huérfanos que lloran, es cuando vuelve la cara y da la espalda a quienes teniendo el dominio sobre la masa, no la hicieron apta y capacitada para ser patriota; y el patriotismo, tenedlo en cuenta, es el final de una escala cuyo primer tramo descansa en las paredes del hogar.

¿Sabéis quién ha sido el primer vencido en esta contienda? ¿Sabéis quién no se hará sobre la derrota? Lo han sido las doctrinas de Carlos Marx, lo ha sido el marxismo.

El hombre, que es espíritu y materia, ha de ser educado, ya lo oías la otra noche al señor La Rúa, de manera integral, graduada y armónica. ¿Ha cumplido este fin el marxismo? No; ha creado las multitudes deformes; ha hecho a sus individuos inadaptables al medio; ha dado una nueva forma a la intransigencia; ha creado la tiranía de los que no tienen cultivado el espíritu.

Obreros: no escuchéis las palabras que os hablan de lucha; oíd las que os hablan de amor. Las conquistas de la materia son efímeras como la materia misma. Hay que ir al alma de las cosas, a la causa del ser. Entre el hombre y la fiera vence aquél, no por la fuerza, por la astucia. El obrero tendrá su poder cuando su inteligencia mande, no cuando sus brazos ejecuten.

Francia os da un ejemplo. «Aquí—ha dicho Bonafoux—todo está de mudanza: el obrero desprecia a los que le engañaron; cada hombre desea llegue el momento de obedecer; el ajeno no llega ya a la boca del obrero; los hombres hablan de patria, mueren por ella.»

¡Dolor inmenso! ¡Pena! ¡Qué angustia! Se ha precisado que corra la sangre para ver. El pueblo francés estaba ciego, la patria crucificada sintió la agonía, y era ya la última hora y aun el antipatriotismo dió la última lanzada, brotó la sangre y los ojos vieron: vieron los ojos y la inteligencia recibió la luz...

Obreros: aceptad los caudillos cuando os eduquen, nada más que cuando os eduquen. ¿Os educan los que tenéis?

Lo estudiaremos en otro artículo.

El que quiere vender, anuncia.

El anuncio interesa a todos.

El que se anuncia, lo hace en los periódicos que leen todos, sin distinción de clases, porque el QUE VENDE BUSCA A TODO EL PÚBLICO. Industriales y comerciantes: anunciaos en EL BEJARANO.

LOS CALDERILLOS

UNA GIRA

El domingo último, poco después del mediodía, un grupo de lindas señoritas y de varios jóvenes salieron de la ciudad, en coches, y se dirigieron a la hermosa finca denominada «La Gloria», propiedad de don Prudencio Medina. Allí les sirvió el popular Venancio un calderillo que pudiéramos llamar ilustrado, porque hubo algún plato más.

Se merendó animadamente, y hasta el anochecer, que se hizo el regreso, la gente joven se divirtió de lo lindo.

Asistieron a esta gira señoritas tan encantadoras y simpáticas como Angeles Galindo Marianita Faure, Margarita Lozano, Isabelita García Carmina Pérez, Martina, Consuelo y Luisa Gosálvez, María González, María Cerrudo, Gabriela Gómez, Germana Salazar, María Teresa Atienza y Pilar Calzada.

De ellos, Fulgencio Lozano, Ignacio Zúñiga, Anselmo Galindo, Emilio Pérez, José González, Domingo Gómez, Luis y Pablo Isard y Santiago Calzada.

Las señoritas mencionadas iban representadas por las respetables y distinguidas damas doña Isabel Galindo, doña Anselma Guijo y doña Daniela Arias.

Fué una fiesta sumamente simpática con que los muchachos obsequiaron galantemente a las señoritas, que regresaron agradecidísimas por las delicadas atenciones de que aquéllos las hicieron objeto.

Estas reuniones de la gente joven son muy plausibles por lo que fomentan el carácter comunicativo y la vida en sociedad.

Es probable que a esta gira sucedan otras y que con frecuencia se celebren reuniones.

Con gusto las reseñaremos siempre. Me dejaba en el tintero un favor que todos me habían pedido; que dijese qué Venancio había estado a la altura de las circunstancias, sirviendo un menú bien condimentado y con exceso. Quedan complacidos, y sin favor.

Hasta otra, y que lo pueda contar
SERVIDOR.

“El genio de Velázquez,”

Es el título de una obra estrenada en el teatro de Novedades en Madrid, con éxito clamoroso. El estreno ha constituido una apoteosis para el popular D. Feliz del Mamporro, que en el semanario «El Mentidero», vierte su chispeante y contundente gracia.

En «El genio de Velázquez», habla de este modo Mamporro:

MAMPORRO. Conque ya lo habéis oído; aquí hay que estar ojo alerta, porque detrás de ca puerta se ve a un cucanda escondido. Y pa ese tropel malsano, que no respeta ni al Rey, no hay más razón ni más ley que el mamporro soberano. Conque a ver quién da primero, y a librarnos de ese engorro. ¡Y esto os lo dice Mamporro, director de «El Mentidero»!

TODOS. ¡Muy bien!
PAJARITA 1.ª ¡Y que no es camama!
PAJARITA 2.ª ¡Hay que ahorcar a tanto pillo!
MAMPORRO. Mi programa es más sencillo. ¡Vais a escuchar mi programa!

(Pausa breve. Todos rodean a Mamporro con curiosidad.)

Al indecente usurero, que presta con interés del treinta por ciento al mes y el treinta y uno en Enero y aun habla el muy marrullero de la virtud del ahorro...

¡mamporro!
Al que veis que anduvo mal y ahora triunfa y se divierte y porque quiso la suerte que le hiciesen concejal, ha reunido un capital y va engordando el muy zorro...

¡mamporro!
Al valiente de plazuela que grita y que no repara y que en cuanto le hacen cara y ve que atizan candela, igual que una mujerzuela sale pidiendo socorro...

¡mamporro!
Al ministro de ocasión que en cuanto escala el poder no piensa más que en comer sin la menor aprensión, y que coge a la nación y se la pone por gorro...

VARIOS. ¡mamporro!
MAMPORRO. Y al tramposo y al fullero y al charlatán indecente, y al que vive indignamente del trabajo del obrero, y al político rastreador y a los que le hagan el corro...

TODOS. ¡mamporro!
MAMPORRO. Que para tanto abejorro que zumba por la nación, no hay más que una solución que surta efecto... ¡el mamporro! (Gran entusiasmo. Todos aplauden y felicitan al popular director de «El Mentidero».)

DE TURISMO BEJARANO

Un buen negocio beneficioso para Béjar

La gente en España ¿pasea o no? Tenemos en la masa de la sangre, un arrebato de café y de casino, funesto para la vida.

Nuestro suelo es de una belleza soberana. Nuestro clima delicioso. El sol español, como para bailar de gusto.

Y sin embargo, los españoles, como si tuviéramos jartura de esa luz, de esa tibieza de clima y de esa gloria de aire purísimo... prefiriendo siempre esa vida en la ahumada e irrespirable atmósfera cafetera, con todo su grato golpeteo de fichas, y con los perfumes de la concurrente hediondez humana, al alcohol y al humo que a diario allí se hacina.

¡Horrible, horrible, horrible!

Soy un enamorado de los goces del campo y por eso lo soy de Béjar y de sus preciosas excursiones. Son, para mis años, de los más deliciosos placeres a saborear.

¿Y por qué no explotar esa gran riqueza del fomento del turismo bejarano, haciendo con ello y por adelantado un gran bien a Béjar?

Construir hotelitos en las laderas del Castañar: hay empresas de edificación en Madrid, Barcelona y Bilbao, que afinan esta labor al céntimo y tienen un gran gusto para sus obras.

Iniciar esta empresa constituyendo una asociación de propietarios, con un capital de 50 a 100.000 pesetas (en acciones, por ejemplo, de 250); planear la construcción de una docena de hotelitos

para mayor discreción: «No lo dejes escapar».

Al día siguiente de llegar a la villa y corte, y no obstante los muchos asuntos que traigo y el escaso tiempo de que dispongo, procuré que me fuera presentado tu galán. Un amigo antiguo, —compañero de luchas..., y de *pateos* en los comienzos de mi vida artística, fué designado por el Destino—¿te gusta así, con cierto fatalismo oriental?—para tan importante suceso. Le encontramos en la calle de Alcalá, a la caída de la tarde; estaba apurando un bok de cerveza en las mesas exteriores de la *Maison Dorée*. Dos sombrerazos, un apretón de manos, cuatro frases hechas, todo el sobado repertorio que viene a ser como la «contribución por Urbanidad», que paga todo ciudadano... Eso, al principio. Pronto nuestra conversación se hizo más afectuosa, abandonamos los dos el tono de empaque y reserva que entre personas recién conocidas suele usarse, y a los fútiles comentarios sobre la benignidad de la temperatura y las exuberancias de una tiple de zarzuelilla chica, sucedieron temas de relativa intimidad. Me invitó a comer aquella noche en compañía suya, y lo hizo en términos de tan franca cortesía y con insistencia tan aragonesa —ya sabrás que es de Calatayud, como la Dolores—que no hubo forma de rechazar el ofrecimiento.

Comimos solos, en el hotel donde se hospeda. De sobremesa y animados con el tonificante Rioja y con un taponazo de champagne, —éste por cuenta mía, que conste— la charla se estrechó, y a las tres horas de conocernos hablábamos ya con la confianza y la desenvoltura de unos amigos de toda la vida. La simpatía y el amor se parecen en esto: tiene algo de relámpago o de pistoletazo.

Me contó que vive solo en Madrid, que no tiene más familia que una tía anciana que habita en Calatayud, y su hermano, de mucha más edad que él, militar destinado a Canarias. Habilmente, —de algo ha de servirme escribir comedias— sin mostrar en lo más mínimo el interés que tú me inspiras, para que la noticia de mi cariño hacia ti no coartara su libertad de expresión, resbalé nuestro coloquio por la fácil vereda de los amores:

—¿Conque tiene usted novia?...

Me habló de ti, y—no te pongas tonta—lo hizo con una vehemencia, con un entusiasmo, con un fuego, que no me cupo la menor duda de que está loco por tus pedazos... o de que el champagne se le había subido a la cabeza.

En serio: Vicente me parece un novio modelo; te quiere con pasión quizá exagerada para el poco tiempo que lleváis en relaciones y se siente contentísimo de ti; mejor que contento, orgulloso de poseer tu cariño. Convengamos en que está bien justificado su orgullo.

Como yo, haciéndole creer que no te conozco, le pedí referencias de ti, instándole a que me dijese *cómo eres*, se puso a trazar en estilo colorista y con acento de panegírico, tu «divina belleza»—así la llamó él; y aunque mucho elogió, aquilató y sublimó tu cara, y tu cuerpo, y tus manos, y hasta un lunar que tienes en la mejilla izquierda y en el que yo, francamente, no había reparado, la justicia me obliga a afirmar que no hubo hipérbole en sus alabanzas ni exageración en la pintura. Ya puedes estar satisfecha.

Cuando comenzábamos a hablar de tus cualidades morales, el amigo presentador vino a buscarnos para ir a la cuarta de Apolo y rasgó nuestra charla por su parte más interesante. Quedamos citados para la tarde de hoy, en mi casa. Le haré hablar y te contaré todo. Hoy ya tienes bastante con saber indirectamente, que es un ídola de tu belleza.

Debo advertirte que he pensado no revelarle, por ahora, la gran amistad que a tí y a mí nos une. Así él me enterará de todo y me indicará los defectillos que vea en ti, y la situación resulta más bonita y

hasta un poco novelesca. ¿Te parece bien, Milagritos?

Estate segura de que firma y suscribe las apologías que de ti hace tu novio, tu afectísimo amigo. —Manuel.

MIGUEL DE SAN ROMÁN

DE ELECCIONES

Nuestros diputados

Según decíamos en nuestro número anterior, el domingo, y en virtud del artículo 29, quedaron proclamados diputados provinciales por el distrito de Béjar-Sequeros, quienes eran salientes en el cargo, los señores Méndez, Jiménez, Alfonso y Estella.

Les felicitamos por su reelección sin disputa, lo que ha de servirles de satisfacción y estímulo para atender a su distrito.

Más particularmente felicitamos a los que pudiéramos llamar nuestros diputados, los señores Méndez y Jiménez, y en especial al primero, por su doble carácter de diputado y paisano.

Señores, que sea enhorabuena. Muchas cosas se pueden hacer y ustedes saben hacerlas, conque a prepararse a recibir felicitaciones por la gestión, de la que esperamos mucho.

Para servir a Béjar y a sus pueblos, cuenten con nosotros siempre.

DESDE CANDELARIO

La parada del Estado.—La satisfacción del pueblo.

El pueblo de Candelario, que venía gestionando con grande empeño la instalación de la parada del Estado en sus prados, se vé satisfecho de la gestión hecha por comenzar a tener realidad sus propósitos.

El martes último llegó a Candelario un oficial de la remonta para instalar ya la parada.

Ya tienen dos magníficos sementales de raza árabe, pura el uno y francesa el otro.

Estos dos ejemplares han llamado poderosamente la atención.

El oficial fué recibido por una comisión, que presidió el alcalde.

Son esperados más ejemplares.

Felicitamos a este pueblo laborioso que, unido, tanto pone en su defensa y progreso. En la unión está la fuerza; el pueblo de Candelario sabe estar unido y aprovechar su unión en beneficio general, como lo demuestra el hecho reseñado.

Candelario 11-III-915.

EL CORRESPONSAL.

Novillada en Salamanca

Según nuestras noticias, el domingo de Resurrección se dará una corrida de novillos en la plaza Salamanquina, lidiándose dos toros de la ganadería de don Antonio Lamamié de Clairac y otros dos de la de don Alipio Pérez Sanchón.

Se dará un premio de 500 pesetas al ganadero cuyo toro haga mejores peleas en los tres tercios, según dictamen dado por un jurado.

Como espadas, figurarán los valientes novilleros, Gaspar Esquerdo y Francisco Pérez (Aragónés).

Corrida de concurso, o como si dijéramos, de amor propio, y en la «propia» tierra; dos novillos que, como Esquerdo y Aragónés, se van sobre el morrillo como quien va a un banquete en calidad de invitados, y precios... Vamos, que habrá que *dir*, ¿no les parece a ustedes?

Notas municipales

La sesión.

Se celebró el jueves, a las siete y media de la noche.

Presidió el alcalde y asistieron los concejales señores Hernández, Matas, Rivas, García Moral, Martín Moreno, Valle (don Aniano) y Argüelles.

En una solicitud de don Martín Cerezo Villar, pidiendo se le conceda la vecindad en esta población, se acuerda cumplir lo que la ley municipal determina.

Tomás Muñoz Domínguez pide un destino municipal.

Don Francisco Iniguez, pide se le conceda terreno que necesita para instalar un tendero en el Cordel de Merinas. Se le concede, mediante un canon que fijará la Comisión de Hacienda, y sin que el terreno concedido deje de ser de la propiedad del Ayuntamiento.

La comisión de beneficencia da cuenta del expediente instruido a instancia de Rita Jiménez, que solicita el que un hijo suyo, de nueve años, ingrese en la Casa de Misericordia de Salamanca. Se concede.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

La cuestión del pan.

El Ayuntamiento, temeroso de que pudiera ocurrir no hubiese harinas, ni suficiente para el abastecimiento de pan a la población, telegrafió el día 9 al gobernador pidiéndole: «ponga término a la salida, prohibiendo a los acaparadores de este artículo la exportación, pues se está haciendo imposible la vida en las clases menesterosas».

El gobernador contestó diciendo: «En vista a lo solicitado por usted en su telegrama último, llámole la atención para exacto cumplimiento Ley subsistencias de 18 Febrero e instrucción para su ejecución de 7 del que cursa, lo que se publica en «Boletín Oficial» extraordinario de hoy».

El Ayuntamiento ha cumplido con la ley e instrucción citada y desde el jueves los fabricantes de harinas enviarán una relación jurada de las existencias de trigos que tienen en el día.

El jueves, parece ser, que tenían en total 25.295 kilos. Y hemos oído que un fabricante tiene ya en camino una importante cantidad de fanegas.

Lo celebramos y que el precio del pan quede regulado.

A los bejaranos que han recibido nuestro semanario y no lo han devuelto, les consideramos honrándonos con su suscripción.

A ellos, y a los que ya nos han dicho, se les tenga por suscritos a EL BEJARANO, rogamos nos envíen el importe de sus suscripciones y nos eviten el escribirles para este fin.

Sírvanles estas líneas igualmente para saber que pueden enviarnos cuantas noticias crsan interesan a Béjar o signifiquen una iniciativa, así como también las noticias personales, para que EL BEJARANO sea el eco del movimiento y actuación bejarana.

No tenemos corresponsales en ninguna plaza. Los pagos han de hacerse directamente a esta Administración.

NOTICIAS

En Plasencia ha fallecido doña María González Cortés, esposa de nuestro paisano el dueño de la fonda «H. González», de la citada ciudad, don Felipe González.

A éste y a sus hijos, acompañamos en el sentimiento de la desgracia.

Pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

El ilustrado farmacéutico del Laboratorio Municipal madrileño, nuestro paisano D. Angel Sanz Agero, que pertenece al brillante Cuerpo de profesores del real dispensario antituberculoso «Victoria Eugenia», para el que nuestra soberana tiene especial atención, ha sido encargado de dar varias conferencias, de las que constituirán el curso organizado para los obreros.

De ellas informaremos a nuestros lectores. Felicitamos al Sr. Sanz Agero.

PREPARACION PARA CARRERAS ESPECIALES.—Repaso de matemáticas elementales y superiores, por el ingeniero y profesor de esta Escuela Industrial, Miguel Turó

Galle de las Armas, núm. 12.

Desde el día 15 del corriente, se admiten en la Administración de Correos de esta población, giros postales con destino a Francia, y hasta la cantidad de mil pesetas.

ALPINISMO CASTELLANO

Guía y crónicas de excursiones por las Sierras de Gredos, de Béjar y de Francia.

Un tomo en 4.º con fotografías 3,50 pesetas. Librería de D. Manuel Gómez Marcos.—BEJAR

En el mobiliario y decoración del Casino de Béjar, se están haciendo mejoras que acreditan el buen gusto de su Directiva.

En la biblioteca han entrado buen número de libros nuevos de las mejores firmas, literarios y científicos.

SE VENDEN: unos cuatrocientos chopos, los mejores a 0,50, con rafees para trasponer, y a hecho a 0,25.

Rafael Pérez.

Galle de Colón, 56.—BEJAR

Con las facilidades que las vías de comunicación dan, son varios los zulús y cipayos que han llegado a Europa.

Según nos dicen, a Béjar ha llegado uno, que en la noche del jueves al viernes último se entretuvo en embadurnar con varios brochazos las muestras anunciadoras de un establecimiento próximo a abrirse en la calle Mayor.

Toda lo pintado quedó convertido en un borrón y el pintor se ha encontrado con que: borrón y... muestra nueva.

Y el zulú riéndose la gracia.

Valdés, y otros artículos también muy notables de Baroja, Pérez de Ayala, Xenius, Araquistain y Enrique de Mesa.

La portada es ingeniosísima, a tres colores, de Bagaría.

Precio del número, diez céntimos.

«La Correspondencia de España», gratis. Se admiten encargos en la Administración de EL BEJARANO

El almacén de paños que en Madrid tiene nuestro paisano D. Luis Olleros, en la calle Mayor, ha sido elegido por el diario madrileño «Imparcial», para que sirva los regalos que de este artículo hace a sus lectores.

Celebramos esta distinción de que ha sido objeto un industrial bejarano.

BEJAR: sus bellezas, sus industrias, sus cercanías, su historia; eso es el «Album Béjar pintoresco e industrial».

Precio: 1,25 pesetas. Almacenes Daniel R. Arias.

Recomendamos a nuestros lectores lean anuncio que publicamos del Anís marca «La Cebra». La perfección de su elaboración y sus precios, hacen que sea preferido ya en los sitios donde lo gan probado.

Probado y no beberéis otro.

En Madrid se ha inaugurado recientemente establecimiento de Peluquería «Ideal», cuya instalación es un alarde de buen gusto y confort. Los últimos adelantos de esta clase de establecimientos. Personal escogido.

Bejaranos: visitad la Peluquería «Ideal». Nos agradeceréis la recomendación. Allí podréis leer EL BEJARANO.

«ESPAÑA» 191

El último número de este gran semanario madrileño es tan notabie y aún más vibrante y fuerte que el anterior. En él se continúa la campaña titulada «El hambre en casa», con datos e informaciones verdaderamente acusadores sobre acción del Gobierno.

«España» publica también en esa sección un artículo que será muy comentado del Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Matanz, y en el que este señor descubre a la opinión el secreto de la última sesión de la Junta de Aranceles, a la que pertenece como Vocal.

En la parte literaria de «España» figura un trabajo del insigne novelista Armando Palacio

Se encuentra en Cañaveras D. Tomás Hernández Agero.

Mañana, en el cine del Progreso, gran sesión de cinematógrafo con la exhibición de las películas de gran atracción «Fieras y bandidos» y «Pascuas Rojas». Esta última en colores.

Ha fallecido el inteligente y laborioso obrero tejedor Manuel Mailló González, que recibió cristiana sepultura el domingo último.

Acompañamos en el sentimiento de su desgracia a nuestro estimado Gregorio Mailló, hermano del finado.

Ha pasado unos días en Salamanca y Béjar, D. Cipriano R. Arias.

Ha salido para Madrid, D. Jerónimo Gómez-Rodulfo López.

Ha regresado de Extremadura, D. Lino Rodríguez Arias.

Coincidiendo este año la festividad de San José con un día de vigilia y abstinencia de carne, se ha resuelto dispensar aquel día de la vigilia y abstinencia a los católicos, quedando subsistente la prohibición de promiscuar.

Se ha constituido una Sociedad para facilitar energía eléctrica, a los pueblos de Montemayor, El Cerro y Lagunilla.

Se aprovechará un salto de agua del río Cuerpo de Hombre.

La nueva sociedad la constituyen, don Rufino Arroyo, don José Grande, don Ambrosio Martín Blanco y un vecino de Plasencia, cuyo nombre no recordamos.

Felicitamos a los vecinos de los mencionados pueblos.

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.—MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante. Servicios esmeradísimos.

Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

Gran tintorería Madrileña

MOVIDA A VAPOR

DE MANUEL COLEYA

La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas sin descoser. Primera en su clase de lavados en seco y quita manchas. García Barrado, número 32, antes Rúa. Sucursal en Zamora, San Torcuato, número 16.

EN BEJAR SA NCHEZ OCAÑA, NUM. 45.

Tip. Popular.—Imp. de El Salmantino.—Salamanca.

en los sitios más bellos y próximos de la ciudad... sería el primer gran paso en la vida moderna y de atracción de forasteros de Béjar.

Y sería también a la vez un negocio para los iniciadores del mismo, que colocarían su capital a un buen interés, nunca menor al 5 por 100, y con una soberbia garantía.

Con ese capital inicial, podría bastar para hacer cartel rentístico, a la que acaso se llamara Constructora Bejarana, y para que le sobraran luego, en el ahorro del país, medios de ampliar sus acciones a cuanto le fuera necesario.

Esa misma entidad podría estudiar, también, la instalación de una gran kursal, en el Bosque, restaurando con gusto su palacio; limpiando el estanque, ha-

ciendo correr las fontanas; llenando de atracciones los jardines... con un buen hotelero, una gran orquesta... mujeres hermosas...

Son tantos los tesoros de natural belleza bejarana, que a poco que el hombre ponga en ellos su artística mano para presentarlos al mundo, le enriquecerán con su encantadora atracción.

¿Por qué no hacerlo?

Apuntado ello queda pro-patria. Y ahora tienen la palabra los que pueden.

En otras crónicas aboceraré aspectos distintos del fomento turístico de Béjar.

ANDRÉS PEREZ CARDENAL.

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo en Salamanca.

5 Marzo 1915.

LABOR DE CULTURA

EN EL CASINO DE OBREROS

El domingo, a las diez de la noche, con el salón del Casino lleno totalmente, dió la segunda conferencia de este curso el bibliotecario, cultísimo maestro, don José de la Rúa.

Pocas palabras del presidente, señor Muñoz, para hacer la presentación del conferenciante, y en medio del mayor silencio, se oye la voz del señor La Rúa, que comienza a desarrollar el tema «Cultura y educación».

En su exordio nos expone el motivo de por qué va a hablar: lo hace llevado de la creencia de que las esferas del maestro no han de quedar reducidas a las que determinan las paredes de su escuela; el maestro debe irradiar la luz de su cultura fuera del centro denominado docente, en la calle, en el campo, en todas partes donde su voz pueda ser oída. Por esto os hablo, y por ello, porque creo me debo al cumplimiento de un deber, éste se impone a la emoción que siento, la más grande que sentir haya podido en mi vida, pues nunca como ahora pesa sobre mí un recuerdo, el que tenéis de la mágica palabra de ilustres pensadores que ocuparon en otras ocasiones esta tribuna, que, por lo expuesto, concede a los conferenciantes del Casino más altos vuelos de los que yo suponía.

Espero vuestra benevolencia. A ella me acogo esperanzado y esta esperanza es el primer estímulo con que me ayudáis.

Vamos a hablar—dice, entrando ya en materia—de cultura y educación; vamos a distinguir los conceptos erróneos de estas dos palabras, errores de concepto que producen la creencia general de que es un hombre bien educado aquel que sabe presentarse bien en sociedad; tremenda equivocación, puesto que Educación significa desarrollo y desenvolvimiento; educar es el arte de inculcar y desarrollar en el hombre aquellas cualidades que en él han de determinar su personalidad como elemento útil a la sociedad. Las formas, como los trajes de máscaras, ocultan el interior y falsean el exterior.

Siendo el hombre un sér compuesto de espíritu y materia, su educación ha de ser física y psicofísica.

El niño es el microcosmo, es un mundo en pequeño, es el germen del hombre. Se precisa que el fruto de esa germinación, al evolucionar, evolucione bien. Es cierto que en el niño se desarrollan tendencias. De ahí, la necesidad de una educación positiva, que tienda a desarrollar el bien, y de la educación negativa que propende a la represión de las tendencias al mal. Y no se entienda por represión el castigo corporal, al que tan sólo debe acudir cuando no haxa otro medio de evitar el desarrollo de las malas tendencias.

Los individuos no deben ser conside-

rados en la sociedad como sumandos sino como factores. Siendo factor es actividad, y representando actividad, el individuo ha de, por todos los medios, acumular la mayor cantidad de educación para su mayor valor social, del que se deriva una sociedad mejor.

Divide la educación el señor La Rúa en cuatro clases: doméstica, privada, pública y especial o auto-educación.

Sostiene la imposibilidad de la educación doméstica por distintas causas, cuales son las ocupaciones de los padres, la indolencia en algunos casos y en otros varios la ignorancia. Como la sociedad no sabe o no puede cumplir una misión educadora viene la acción supletoria del Estado, que regula la educación pública y que después el individuo amplía por voluntad propia, ejerciéndose entonces la auto-educación.

Toma como símbolo el señor La Rúa, la figura calderoniana del Segismundo, en «La vida es sueño», y dice: Le veis crecer entre peñas y ser llevado a la Corte de su padre el rey Astolfo, y allí cometer locuras y tonterías. De sano corazón para nada aprovechan los instintos que, educados, hubieran servido para el bien, y que, ineducados, le conducen a los actos más bárbaros. Segismundo, el hombre-fiera en la Corte de Polonia, es lo que en la sociedad el hombre sin educación. Y creednos que hay muchos Segismundos en el mundo, por desgracia.

Se proclama el conferenciante defensor de la educación integral, para que a un mismo tiempo, sean atendidas todas las facultades a desarrollar en el individuo y ejercida por modo gradual y armónico.

La enseñanza es una forma de la educación, pero no la educación misma. Así, el maestro debe educar, pero no se precisa que enseñe. De la confusión lamentable, del error subsistente en la determinación de lo que es educar y lo que es enseñar, se deriva la triste idea de que para maestros sirven todos. ¡Qué han de servir! La Escuela, antes que el centro instructivo, es el taller donde se forma al ciudadano, y los ciudadanos no son formados de tan cómoda manera como la que supone el sentarse a leer el periódico mientras los pequeñuelos cantan una lección. Hay que distinguir entre educación y enseñanza profesional, y yo os digo que si el maestro cumple su misión, señalando y tomando lecciones, puede ser suprimido el maestro y sustituido por el gramófono, que siempre llevará en ventaja el que repetirá sin cansancio y con las mismas palabras la lección cuya repetición se interesa. Sin libros, paseando por el campo, hace el maestro más labor educadora, que encerrado en la escuela, separado de sus alumnos por el detestable estrado, y fal-

tando a éstos el oxígeno puro que les fortalece el organismo.

Para demostrar cómo la educación es la representativa del alma de los pueblos, la estudia en su desenvolvimiento en la historia, a través de las Edades antigua, media, moderna y contemporánea.

Al hablar de la educación en la Edad antigua, se ocupa de los pueblos primitivos, que daban la preferencia a la educación física, llevándola a un grado extravagante, extravagancias de las que aún tienen reminiscencias las sociedades contemporáneas.

Grecia y Roma—agrega—he ahí los pueblos representativos de una Edad. Y expone cómo existiendo en todos los pueblos griegos el afán de atender a la educación física, se marca una diferencia entre la inmortal Atenas y la valerosa Esparta. La primera, es el alma de Grecia; la segunda, es el brazo.

No descuidaba Atenas la educación física; pero atenta también al cultivo de su intelectualidad y siempre dominada por el culto a la belleza, cuidando el que en todas sus manifestaciones se expresara tal cualidad, su sistema educativo cumplía tales fines. Son de entonces aquellos batallones escolares, recordados hoy por los boy-scouts o exploradores, que al cuidar su educación física, lo hacían en persecución de conquistar la belleza. Tenía Atenas una dialéctica sutil. La forma ante todo, nada de profundidades. Creían los atenienses que sus dioses los creaban por tener el gusto de que les produjesen deleite cuando hablaran. El carácter, tipo del alma griega en Atenas, es, en resumen, la sencillez como base de la belleza.

No así Esparta, la madre de la fuerza, la cuna de los guerreros. Allí, al nacer el niño, era sometido a un consejo de revisión y el recién nacido que era considerado como inútil para conseguir de él un buen guerrero, recibía la muerte, lo que no le ocurría al que se le apreciaban cualidades físicas que determinaban una buena formación corporal. Este niño era separado de su madre. Las madres matan el espíritu guerrero, que el pueblo espartano fomentaba en sus hijos. El niño espartano era sometido a los más duros trabajos y se daba el caso de castigar al pequeñuelo ladrón, no por el hecho de ser ladrón, sino por no ser lo suficientemente astuto para ocultar su delito.

Estamos en Roma. Este pueblo hereda el espíritu de los griegos y su educación se modifica. Busca el fin utilitario; es el pueblo de la ambición política, el que sueña con la soberanía. Y si bien hay una época en que la educación queda reservada a la familia, esta educación va siempre encaminada a la encarnación de la manera de ser de la sociedad romana.

La irrupción de los pueblos bárbaros del Norte, marca una orientación nueva. Aquellos pueblos, de inteligencia poco cultivada, sentían más que pensaban, y al aparecer el Cristianismo, le aceptan en toda su pureza, sin egoísmos, porque su sentimentalidad, les hace generosos.

Llega el renacimiento italiano, reproductor de la cultura de los pueblos griegos, y hace una revolución en los fines y procedimientos. Distínguese la Edad media por el escolasticismo, y en la Edad moderna es ya el carácter el que ejerce su influencia en el espíritu de la época.

Vives, el eminente médico Francisco Sánchez y Miguel Servet, son los que terminan el comienzo de nuestra influencia, con sus investigaciones contra la negación

al libre exámen, siendo los que marcan una orientación que lleva al escepticismo y al criticismo. Nace de aquí el enciclopedismo, el ansia, el afán por el conocimiento de muchas materias, y entramos en la Edad contemporánea, en la que el sistema educativo persigue un fin económico, no sólo en cuanto al individuo aislado, sino en sus relaciones con la sociedad en que vive.

Defiende el señor La Rúa que la escuela actual no debe ser memorista, ni puramente instructiva, sino educativa.

Muestra su simpatía por las mutualidades escolares, con sus grandiosos fines del ahorro, pensiones infantiles y para la vejez, los jurados escolares, las cantinas escolares y el desayuno escolar.

Dice que la educación engendra las costumbres y expone el boceto de la escuela ideal, la escuela-parque, la escuela al aire libre, la escuela saneada, a la que el niño acudiría para educarse, para hacerse fuerte, para hacerse sano, para hacerse culto, para amar lo bueno, no para ejercitar la memoria, únicamente faltando a su educación la armonía educativa, que deja de ser integral y gradual.

Me he extendido demasiado—dice finalmente—. Me encuentro ante mucho que decir; a no ser por el tiempo que llevo hablando, os hablaría de cómo entiendo que debe ser la enseñanza de la mujer; pero bastante os he fatigado, y no he de seguir abusando de vuestra benevolencia. El tema está lanzado. En esta labor de las conferencias no he de ser yo sólo quien hable; y como otros me han de suceder en la tribuna del Casino, y aun otros más deben hacerlo, para los que quieran compartir estas tareas, dejo el tema que enuncié y no desarrollo.

Una salva de aplausos prolongados y numerosas felicitaciones al señor La Rúa, pusieron término al acto cultural reseñado y al que esta vez acudió aún más elemento femenino.

Mañana domingo, no habrá conferencia; pero sí una gratísima velada.

El amor y la voluntad

(Cartas a una mujer).

VI

Madrid, Septiembre

Bella amiga mía: Tu carta última, dirigida a Villa-Asunción, llegó a mi poder con bastante retraso y estando yo en Madrid, a donde asuntos de teatro, y de libros me condujeron, a principios de semana. Es interesante la cartita y prometo contestar a ella detenidamente. Hoy, no. Tengo algo muy importante que decirte; perdona que relegue a segundo término la respuesta. Atiende, y a ver si no es justa la preferencia concedida.

He tenido el honor de conocer al distinguido joven e ilustrado doctor en Filosofía y Letras, don Vicente Alvaredo Muñoz, tu futuro esposo. No ha fallado tu buen gusto: casi ha sido tan bueno como el de él, que es cuanto puedo ponderar.

Es un muchacho de talento, serio sin fosquedad, elegante sin «gomosería», amable sin empalago, ocurrente sin que pueda tildársele de chocarrero. Me agrada mucho; y si fuera yo como esos tíos de las comedias y esas mamás... de las comedias y de la vida, que padecen monomanía casamentera, no dejaría de decirte al oído

LOPEZ Y RODRIGUEZ

ALMACENES DE

Tejidos y Paquetería.-Banca

Sucursal: Plaza Mayor, 23 -Comercio de mercería.

BÉJAR

